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Εισαγωγή   

     Μετά από επίβλεψη δεξίωσης και συνοµιλίας µε τον υπεύθυνο - 

ιδιοκτήτη της εταιρείας catering ‘Sans Frontieres’ στην Κύπρο κ. Κώστα 

Σοφοκλέους  και µέσα από µια ενδιαφέρουσα βιωµατική εµπειρία, τα 

συµπεράσµατα µου είναι τα εξής: 

 

 

 

Εικόνα 1 
    Ο Κ. Σοφοκλέους στην συνάντηση µας στο χώρο της δεξίωσης 

 

     Η επιχείρηση catering είναι µια δυναµική, αναπτυσσόµενη βιοµηχανία  

και πάντα θα υπάρχει ζήτηση για αυτό.  Κανείς δεν έχει βρει τον τρόπο 

να παρέχει αποτελεσµατικά νόστιµο φαγητό και ποτό σε µια εορταστική 
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ατµόσφαιρα µε εκατοντάδες - αν όχι χιλιάδες - από τους επισκέπτες 

χωρίς την παλιοµοδίτικη σκληρή δουλειά από µια επαγγελµατική οµάδα 

εστίασης.  Το catering  παρέχεται σε όλο το φάσµα των εκδηλώσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων επαγγελµατικών συναντήσεων, συνεδρίων, 

εκθέσεων, ειδικών εκδηλώσεων, γάµων και άλλων κοινωνικών 

εκδηλώσεων.  

      Το Outside Catering, µε το οποίο και ασχολήθηκα, φαίνεται να είναι 

ένας από τους πιο δύσκολους τοµείς επισιτιστικής βιοµηχανίας, όµως 

είναι και από τους πιο επικερδείς. Μια τέτοια εκδήλωση για να πετύχει, 

χρειάζεται τέλεια οργάνωση, έµπειρο προσωπικό και τον απαραίτητο 

εξοπλισµό.  Αν η οργάνωση, για µια συνηθισµένη εκδήλωση µέσα στο 

ξενοδοχείο πρέπει να είναι καλή, η οργάνωση για µια εξωτερική 

εκδήλωση πρέπει να είναι τέλεια, αφού δεν υπάρχουν ευκαιρίες για 

επανόρθωση λαθών εφόσον η εκδήλωση διεξάγεται µακριά από τη βάση 

της επιχείρησης που την ανέλαβε.  

 

Εικόνα 2                 Ο Κ. Σοφοκλέους με το ειδικευμένο προσωπικό του 



4 

 

Η βιωµατική µου εµπειρία  

     Η πρώτη µου επαφή µε τον κ. Κώστα Σοφοκλέους ήταν 

τηλεφωνικώς.  Κλείσαµε ραντεβού στα γραφεία της επιχείρησης όπου 

εκεί είναι και οι  εγκαταστάσεις . Πραγµατικά όταν έφτασα στα γραφεία 

έµεινα άναυδος. Βλέποντας κάποιος, αυτό που αντίκρισα σίγουρα θα 

καταλάβαινε για το πόσο σοβαρή εταιρία µιλάµε. Ήταν ένα µεγάλο 

κτήριο, το οποίο από τα λεγόµενα του ιδιοκτήτη, σίγουρα οι 

εγκαταστάσεις στοίχιζαν πέραν των 3 εκατοµµυρίων.  

 

Εικόνα 3 
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Εικόνα 4 
Εξωτερική εµφάνιση της εταιρείας ‘Sans Frontieres’ 

       

Καθώς καθίσαµε στο γραφείο του κ. Σοφοκλέους, συστηθήκαµε  

και ξεκινήσαµε να µιλάµε για το πτυχίο µου και το πώς πάνε οι δουλειές 

σε αυτό τον τοµέα. Πολύ ενδιαφέρουσα η όλη συζήτηση αφού δεν 

παρέλειψε να µου αναφέρει και κόλπα της δουλειάς του, όπως π.χ. στην 

συνάντηση µε έναν πελάτη, για την συµφωνία του µενού αλλά και της 

τιµής. Το κόλπο  είναι να αφήνεις τον πελάτη να νοµίζει ότι έχει διαλέξει 

αυτός το µενού  αλλά στην πραγµατικότητα τον παραπέµπεις όπου εσύ 

θέλεις και  έτσι ρυθµίζεται και η τιµή ανάλογα .    

       Στη συνέχεια ξεκινήσαµε να βλέπουµε διάφορες εκδηλώσεις, από  

τις οποίες  θα διάλεγα µια από αυτές όπου και θα έκανα σε βάθος την 

πτυχιακή µου. Θεώρησα λοιπόν καλύτερο να ασχοληθώ µε αυτήν  του 
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κρατικού καναλιού Ρ.Ι.Κ (Ραδιοφωνικό Ίδρυµα Κύπρου). Αυτό που µε 

ώθησε να δω σε βάθος την εκδήλωση ήταν ότι εκτός του ότι εκεί θα 

παραβρισκόταν  όλα τα πολιτικά πρόσωπα της Κύπρου, η εκδήλωση θα 

µαγνητοσκοπόταν  µε σκοπό να έχει δηµόσια προβολή, την παραµονή 

της πρωτοχρονιάς. Ρώτησα τον κ. Σοφοκλέους για την διαδικασία την 

οποία έγινε,  έτσι ώστε να πάρει αυτή την δουλειά  και µου απάντησε  

πως το τµήµα εκδηλώσεων του ΡΙΚ δηµοσίευσε διαγωνισµό για την 

εκδήλωση αυτή έτσι και η ‘Sans Frontieres’ σαν εταιρεία έστειλε την 

δική της προσφορά, όπου και την κέρδισε. Η όλη διαδικασία έγινε µέσω 

e-mail .  

      Μετά την θετική απάντηση του ΡΙΚ ο κ. Σοφοκλέους είχε  µεταβεί 

στις εγκαταστάσεις του τηλεοπτικού σταθµού για ολοκλήρωση των 

διαδικασιών, δηλαδή προκαταβολή, επίβλεψη του χώρου για 

διαµόρφωση, στήσιµο,  κ.τ.λ. 

       Όταν τελειώσαµε τη συζήτηση περί της εκδήλωσης µε τον ιδιοκτήτη, 

δώσαµε ραντεβού για την µέρα που θα πηγαίναµε στο Ρ.Ι.Κ.. Τότε µου 

εισηγήθηκε την ξενάγηση στο εσωτερικό µέρος της επιχείρησης  δηλαδή 

κουζίνα, ψυγεία και γενικά όλους τους χώρους της εταιρείας.  
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Εικόνα 5 

 

 

Εικόνα 6 
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Εικόνα 7 
       Και πάλι έµεινα έκπληκτος µε αυτό που αντίκρισα µε την 

καθαριότητα να κυριαρχεί σε όλους τους τοµείς, και το κυριότερο να 

είναι όλα σε προδιαγραφές  HACCP . Ο κ. Σοφοκλέους µου απάντησε 

καθώς πρώτα ρώτησα για το HACCP, ότι τα πάντα είναι κτισµένα και 

φτιαγµένα σύµφωνα µε εγκεκριµένα σχέδια, προδιαγραφές HACCP, 

µέχρι που  και το πάτωµα στα εργαστήρια τροφίµων είναι εποξικό (βλ. 

εικ.4). 

      Επίσης ο ιδιοκτήτης µου ανέφερε ότι διαθέτουν µηχανήµατα 

προηγµένης τεχνολογίας  τα οποία µειώνουν σε µηδαµινά ποσοστά τις 

πιθανότητες µόλυνσης του φαγητού, και ψήνοντας τα φαγητά τα 

κατεψυγµένα θα δείχνουν  φρεσκοψηµένα και όχι ότι ξαναζεστάθηκαν 2η 

φορά. 
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Εικόνα 8 

 

Εικόνα 9 
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Εικόνα 10 

       Οι χώροι, δωµάτια είναι χωρισµένα το κάθε ένα ξεχωριστά, είναι 

όλα κλιµατιζόµενα µε χαµηλές θερµοκρασίες, υπάρχουν ξεχωριστά 

ψυγεία για γαλακτοκοµικά, κατεψυγµένα, ψάρια, λαχανικά, κρέατα. 

Υπάρχουν ακόµη χώροι για ξηρή τροφή, υπόγειο για ρουχισµό, ειδικά 

ψυγεία σκουπιδιών για να αποφεύγεται η δυσοσµία όπως και ειδικές 

αποχετεύσεις για να µην επιστρέφουν µυρωδιές πίσω. Επίσης υπήρχαν 

ειδικά µηχανήµατα για µύγες και ειδικός χώρος κατασκευής γλυκών.  
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Εικόνα 11 

 

Εικόνα 12 

Υπάρχουν ψυγεία για : 

 1) έξοδο κρεάτων για να πάνε στο χώρο της εκδήλωσης και (βλ. εικόνα 

11) 

2) ψυγείο για τις πρώτες ύλες (βλ. εικόνα 12) 
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∆ιαδικασία τροφοδοσίας  

      Η διαδικασία τροφοδοσίας εννοείτε είναι πολύ σηµαντική και πολύ 

προσεκτική. Το πρώτο στάδιο διαδικασίας είναι να εγκριθεί το τι θα 

παραλάβουν και από ποιους. Εταιρίες οι οποίες είναι υπεύθυνες 

τροφοδοσίας έρχονται στην εταιρεία και δίνουν δείγµατα τα οποία  

δοκιµάζονται από τον κ. Σοφοκλέους και τον µάγειρα της εταιρίας. 

Ελέγχουν  λοιπόν  τις  προσφορές , δείγµατα και τότε ξεκινά η 

διαδικασία παραγγελίας, σίγουρα αυτό δεν γίνετε συχνά, απλά η 

διαδικασία η συγκεκριµένη γίνεται σε περίπτωση που χαλάσει µια 

προηγούµενη συµφωνία η στην πρόσθεση κάποιον προϊόντων τον οποίων 

δεν ξαναπαραγγέλθηκε  από την  εταιρία . 
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Εικόνα 13 

      Ο µάγειρας είναι αυτός που  πάντα είναι υπεύθυνος στο θέµα 

παραγγελίες (βλ. εικόνα 13). Επίσης στην είσοδο παραλαβής 

τροφοδοσίας υπάρχει δελτίο ελέγχου παραλαβής πρώτων υλών το οποίο 

συµπληρώνεται τη συγκεκριµένη ώρα όπου ξεφορτώνονται οι 

προµήθειες. Οι έλεγχοι που γίνονται είναι να παίρνουν θερµοκρασίες του 

κάθε προϊόντος µε ειδικευµένα µηχανήµατα όπως είναι το laser ή η 

βελόνα εισχώρησης στο προϊόν (βλ. εικόνα 14,15) . Αν κάτι δεν είναι 

όπως το θέλει η εταιρεία τότε αναγράφετε στο δελτίο παραλάβης και 

αποστέλλετε φυσικά πίσω. Επιστροφή γίνεται και σε περίπτωση που 

κασόνια ή κονσέρβες είναι κτυπηµένες. Επίσης ο κ. Σοφοκλέους 
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συνεργάζεται µε εταιρείες οι οποίες έχουν οπωσδήποτε έγκριση του 

HACCP. 

 

Εικόνα 14 

 

Εικόνα 15 



15 

 

     Οι παραγγελίες γίνονται πάντα βάση εβδοµάδας , δηλαδή βλέπει η 

εταιρεία τί εκδηλώσεις έχουν, παραγγέλλουν την ∆ευτέρα και 

παραλαµβάνουν όλη την εβδοµάδα. 

       Ένα δείγµα από το δελτίο ελέγχου παραλαβής πρώτων υλών της 

εταιρείας:  
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Εικόνα 16 
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Εικόνα 17 
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Κατάλογοι- µενού της εταιρείας  

     Η εταιρεία παρέχει στους πελάτες ένα κατάλογο µε όλα τα εδέσµατα  
µαζί  µε ένα δελτίο παραγγελίας όπως και επίσης κατάλογο υπηρεσιών  
της εκδήλωσης  π.χ. γκαρσόνια, τραπέζια , µπαρ, µαχαιροπήρουνα κλπ. 

     ∆ελτίο παραγγελίας 
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Κατάλογος  υπηρεσιών 
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Κατάλογος εδεσµάτων 
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36 

 

Κατάλογοι κοκτέιλ 
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38 

 

Μενού το οποίο επιλέχτηκε για το Ρ.Ι.Κ 
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Μέρα της εκδήλωσης στο Ρ.Ι.Κ. 

 

Τέταρτη 29/11/10, επικοινώνησα µε τον κ. Σοφοκλέους και 

δώσαµε ραντεβού στο κρατικό κανάλι, και έτσι αναχώρησα για 

Λευκωσία. 

Φτάνοντας εκεί βρέθηκα µε τον ιδιοκτήτη και αµέσως µπήκα στο 

κλίµα της διεργασίας, προετοιµασίας του Catering. Ο κ. Σοφοκλέους 

µάζεψε το προσωπικό  σε ένα χώρο όπου θα ήταν και ο χώρος εκκίνησης. 

Έκανε ένα µικρό meeting , έδωσε κάποιες αρχικές προετοιµασίες και έτσι 

ξεκίνησε το όλο στήσιµο της εκδήλωσης. Πρώτα ξεκίνησαν µε το 

στήσιµο των τραπεζιών και το bar (βλ. εικόνα 11,12,13). 

 

 

Εικόνα 18 
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Εικόνα 19 

 

 

Εικόνα 20 
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Εικόνα 21 

 

     Μπορώ να πω ότι βοήθησα και εγώ στο στήσιµο του bar. Το bar το 

στήσαµε στην είσοδο της εκδήλωσης και περιλάµβανε όλα τα είδη 

κυπριακών ποτών π.χ. µπύρες, κρασί, ζιβανία, αναψυκτικά, αυτά ήταν 

στην προσφορά την οποία ζητούσε το κρατικό κανάλι. Το στήσιµο των 

τραπεζιών το ανέλαβε ο ιδιοκτήτης µαζί µε την υπεύθυνη διακόσµησης 

και τα έβαλαν σκορπισµένα σε όλη την αίθουσα. Μετά το στήσιµο των 

τραπεζιών γίνεται ένας τελευταίος έλεγχος, και αν είναι όλα εντάξει τότε 

ξεκινά η τοποθέτηση των ρεσιό αφού πρώτα τα γυαλίσουν καλά. Όπως 

και οι barmen το bar.  

      Αυτό που πρόσεξα και µου έκανε εντύπωση, ήταν το πόσες φορές το 

προσωπικό αλλά και ο κ. Σοφοκλέους έκαναν έλεγχο σε όλα, αλλά και το 

συνεχές γυάλισµα των ρεσιό . 
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      Λίγη ώρα πριν την έναρξη της  εκδήλωσης ο κ. Σοφοκλέους µαζεύει 

ξανά το προσωπικό του για ένα τελευταίο meeting για να τους δώσει τις 

τελευταίες οδηγίες, για τον έλεγχο του τι καταναλώνεται αφού στο event 

υπάρχουν εκτός από τα υψηλά πολιτικά πρόσωπα της κυπριακής 

δηµοκρατίας και το προσωπικό του κρατικού καναλιού και επειδή µέσα 

από την εµπειρία του ιδιοκτήτη σε τέτοιες περιπτώσεις το προσωπικό 

τρώει ανεξέλεγκτα, πρέπει να υπάρχει κάποιος έλεγχος στο τι 

καταναλώνεται από το προσωπικό.  

      Μετά τη λήξη του meeting οι barmen πάνε πίσω από το bar, οι 

σερβιτόροι ετοιµάζονται µε τους δίσκους τους για σερβίρισµα και 

καθάρισµα ταυτόχρονα και τα άτοµα που θα γεµίσουν τα ρεσιό αλλά και 

που θα αναπληρώνουν καθ΄όλη την διάρκεια. Μου έκανε ιδιαίτερη 

εντύπωση πως την ώρα του  meeting µου φάνταζε ως µια ποδοσφαιρική 

οµάδα που ο προπονητής έδινε τις τελευταίες οδηγίες τακτικής, αφού 

στέκονταν όλοι σε κύκλο και ο ιδιοκτήτης στη µέση. 

      Το πάρτι ξεκίνησε κανονικά στην ώρα του, τα πάντα ήταν έτοιµα. Η 

αλήθεια είναι πως  ένιωθα λίγο εκτός εγώ εκεί, δια το λόγο ότι ήταν όλοι 

οι κύριοι της κυβέρνησης, από δήµαρχους, βουλευτές, υπουργούς, 

πολιτικούς αρχηγούς, αξιωµατικούς της Εθνικής Φρουράς, της 

πυροσβεστικής, της  αστυνοµίας   και βέβαια  ο Πρόεδρος της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας.  

      Ήταν µια εκδήλωση την οποία θα έδειχναν µέσω του ΡΙΚ την 

παραµονή της πρωτοχρονιάς. Ήταν εκποµπή µε µουσικό σχήµα  και µε 

σάτιρα. Η εκδήλωση είχε θέµα την κοπή της πίττας.  ∆εν σας κρύβω πως 

πέρασα τέλεια. 
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Εικόνα 22 

 

Εικόνα 23 
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Εικόνα 24 

 

Εικόνα 25 



45 

 

 

Εικόνα 26 
      Το event δυστυχώς  άρχισε να φτάνει στο τέλος του,  έπρεπε λοιπόν 

να αποχωρίσω και εγώ µε την σειρά µου, γιατί θα ακλουθούσε και µια 

ώρα µέχρι να φτάσω στη Λεµεσό. Αποχαιρέτησα τον κ. Σοφοκλέους, τον 

ευχαρίστησα και τον ρώτησα πότε, πού και πώς  θα είναι η πληρωµή, για 

να γνωρίζω, λόγω του ότι  αυτό είναι το τελευταίο σηµείο της εργασίας 

για το πώς γίνεται ένα catering. Ο ιδιοκτήτης µου απάντησε πως θα µε 

έπαιρνε τηλέφωνο την επόµενη µέρα. 

       Η υπέροχη µεν αλλά κουραστική µέρα έφυγε, ήρθε  η επόµενη,  

έτυχε να βρίσκοµαι κοντά στα κτήρια της εταιρίας και πέρασα από εκεί. 

Ευτυχώς για καλή µου τύχη,  ο ιδιοκτήτης ήταν στο γραφείο του,  και τον 

ρώτησα για το θέµα της πληρωµής όπου ήταν και το τελευταίο σκέλος 

της εργασίας µου. Ο κ. Σοφοκλέους µου είπε κάτι σαν συµβουλή. Ότι 

πρώτα από όλα παίζει σηµαντικό ρόλο το ποιος είναι ο πελάτης, εάν είναι 

ιδιώτης,  ποιος ιδιώτης και φυσικά εάν είναι κυβερνητικός οργανισµός. Ο 
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οποιοσδήποτε κυβερνητικός οργανισµός, είναι σίγουρη δουλειά σε θέµα 

πληρωµής. ∆ε θα αργήσεις ποτέ να πάρεις τα λεφτά σου, ενώ µε τους 

ιδιώτες πρέπει να είσαι πολύ προσεκτικός. Συνήθως µετά από µια 

εβδοµάδα από την εκδήλωση  ξεκινά η διαδικασία  πληρωµής, όπου και 

ένα µεγάλο ποσοστό του τρόπου πληρωµής γίνεται πάντα µε επιταγή, 

που είτε αποστέλλεται, είτε δίνεται σε ραντεβού µεταξύ ιδιοκτήτη και 

πελάτη. 

      Μεγάλη η εµπειρία µου από αυτή την εργασία,  πραγµατικά, και δεν 

είναι µόνο αυτό, ο κ. Σοφοκλέους  µετά από αυτήν την γνωριµία και τη 

συζήτηση, µου ανέφερε πως µε το που θα πάρω το πτυχίο θα τον 

ενδιέφερε να µε είχε στην εταιρεία του. Αυτό πιστεύω ότι µπορεί να είναι 

και το πιο σηµαντικό, ειδικά σε µια τόσο δύσκολη εποχή που ζούµε να 

σου δίνεται µια θέση εργασίας σε µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες του 

χώρου των  catering. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



47 

 

Περιεχόµενα  

• Εισαγωγή 
• Η βιωµατική µου εµπειρία  
• ∆ιαδικασία τροφοδοσίας 
• Κατάλογοι ,µενού της εταιρείας 

o ∆ελτίο παραγγελίας  
o Κατάλογος υπηρεσιών 
o Κατάλογος εδεσµάτων 
o Κατάλογος κοκτέιλ 
o Μενού του Ρ.Ι.Κ    

• Μέρα της εκδήλωσης στο ΡΙΚ 


